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Revised questionnaire for euro survey in euro area

[AN ALLE]
C1. Ganz allgemein, glauben Sie, ist die Mitgliedschaft Osterreichs in der Europaischen Union ...?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- €INE GULE SACKHE .. s 1
- eine schlechte SAChe ........oooiiii i 2
- [Kann mich nicht entscheiden]......cccccoeeiiiiiiiiiicci e 3
- [WeiB nicht/Keine ANgabe] .........cccoveeviviiiieecie e 9

C2. Ganz allgemein, glauben Sie, dass es eine gute oder schlechte Sache ist, in Osterreich den Euro zu haben?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- €INE BULE SACKHE .o s 1
- eine schlechte SAChe .....ouv i 2
- weder gut NOch SChlECht .......coovuiiiiiiiii e 3
- [WeiR nicht/Keing ANgabe] ......ccoeevuieceieeieiececreceeeeeree et 9

Q1. Aligemein gefragt, denken Sie dass der Euro eine gute oder eine schlechte Sache fiir Europa ist?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- €INE BULE SACNE ..ot e 1
- eine schlechte SAche ... 2
- weder gut noch schlecht ........ooiiiiiiiiii e, 3
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] .......c.oovveeiiiiieeciee ettt 9

Q2. Fiihlen Sie sich durch den Euro mehr als Europaer als vorher oder wiirden Sie sagen, dass lhr Gefiihl, ein Europder zu
sein sich nicht geandert hat?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

=13, Mehr als EUFOPEEN .......oecciieeeeiee ettt et e 1
- Es hat sich nichts geandert..........ccooeeeiieeeciie e 2
- [WeiB nicht/Keine ANgabe] .........ccveevviiiieecie e 9

Q3a. Wenn Sie bar bezahlen, wiirden Sie sagen, es ist: sehr leicht, eher leicht, eher schwierig oder sehr schwierig, die
Banknoten auseinander zu halten und zu handhaben?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- sehr leicht
- eher leicht

- €her SCAWIEIIZ c.eeeeiei e 3
- sehr schwierig

- [weder leicht noch schwierig, normal]........cccccoeoiiiiiiiiiiiiieeceieees 5
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] .........oovieeviiiieecee et 9

Q3b. Wenn Sie in bar bezahlen: Wiirden Sie sagen, dass es sehr leicht, eher leicht, eher schwer oder sehr schwer ist, die
Miinzen voneinander zu unterscheiden und sie zu handhaben?



[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

Y=Y o 11 ol o} (R PR PPSUPRRRIOt 1
=] 0 1] ol (=1 Tel ) PR SUPRSUPRRRRROE 2
=] 01T g o 1V 1T o - SR PSRRIt 3
= SENT SCNWIBIIG . uueieeiieeeeeee e e 4
- [weder leicht noch schwierig, normal].......ccccoeeiiiiciiie e 5
- [WeiBR nicht/Keine ANgabe] ..........covveiviiiieeiee et 9

[WENN EHER ODER SEHR SCHWIERIG IN Q3b WEITER MIT Q3BIS]
Q3bis. Mit welcher der folgenden Miinzen haben Sie besondere Schwierigkeiten?

[VORLESEN — BIS ZU ZWEI ANTWORTEN]

= L1-CENTE-MUNZE ittt 1
= 2-CeNE-MUNZE..coeiiiiiiiiieeeteeeeeeee e 2
= 5-CENT-MUNZE oottt 3
= L10-CeNE-MUNZE..ceeeeeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeee e e 4
= 20-CeNE-MUNZE..cceeeieeeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 5
= 50-CeNE-MUNZE..ccoiiiiiieieeeeeeeeeeeeeeeeeeeee e 6
= L-EUFO-MUNZE ittt 7
= 2-EUFO-MUNZE ittt 8
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] .......ccooveeviiiiieecie e 9

[AN ALLE]
Q4. Sind Sie der Ansicht, dass es zu viele oder, im Gegenteil, nicht geniigend Miinzen mit verschiedenen Werten gibt oder
meinen Sie, dass es genau die richtige Menge ist?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S ZU VIBIE ettt 1
- NiCht 8ENUZEN ... 2
- Genau die richtige MENEE ......cocviiiiiiiiiieiieeee e 3
- [WeiB nicht/Keine ANGabe] .....cc.eooveeeeieeeeeiee et 9

[WENN IN Q4 “ZU VIELE”, WEITER MIT Q4bis]
Q4bis. Bitte sagen Sie mir, ob irgendwelche Euro-Miinzwerte abgeschafft werden sollten. Wenn ja, welche?

[NICHT VORLESEN — MEHRFACHNENNUNGEN MOGLICH]

= L1-CENTE-MUNZE ittt 1
= 2-CeNTE-MUNZE oottt 2
= 5mCENT-MUNZE ittt 3
= L10-CeNt-MUNZE..citiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeee e 4
= 20-CeNt-MUNZE..coeviiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeereeereee e e e 5
= 50-CeNt-MUNZE..cceviiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeeeeeeeeeeere et e e 6
= L-EUPO-MUNZE .ot e e e e e e e e e e e aaaas 7
= 2-EUFO-MUNZE oottt e e 8
- [WeiB nicht/Keine ANGabe] .....cc.ocoveeeeiiieeeeee et 9

[AN ALLE]
Q5. Wenn Sie heute einkaufen, rechnen Sie im Kopf: meistens in Euro, meistens in Schilling oder genau so oft in Euro wie



in Schilling , wenn es um die folgenden Dinge geht:

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

= MEISTENS TN EUIO ittt e e s 1

-Meistens iN SCIllING ......vveiiiiieee e e 2

- genau so oft in Euro wie in Schilling...........coceeeiiiiiiciiiicieeceee e 3

- [WeiR nicht/Keine ANgabe] .........oovveeviiiieeiee et 9
a) AulBergewdhnliche Kdufe wie zum Beispiel der Kauf eines Autos oder eines Hauses.......... 1239
b) Allgemeine Kdufe wie der tagliche EiNKauf ............ocviereiiiiiecee e 1239

[AN ALLE]

Q7. Wenn Sie die derzeitige Situation einmal mit der Situation in Osterreich vergleichen, bevor der Euro eingefiihrt wurde,
glauben Sie, dass die Inflation, d.h. die durchschnittlichen Preiserh6hungen von einem Jahr zum néachsten niedriger oder
héher sind als vorher oder sind sie ungefahr gleich?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

[T = =T TP 1
B 5 Lo =Y U E U PUSUROE 2
B =111 o I USRS 3
- [WeiBR nicht/Keine ANgabe] ..........oovveieieiieeciecieecee e 9

Q8. Verreisen Sie mindestens einmal im Jahr ins Ausland?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

R T P P PP PP PP PP PP PPN 1
SINBIN L 2
- [WeiB nicht/Keine ANgabe] .........ccvveevviiiieeiie et 9

Q9. Meinen Sie, dass der Euro ...

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

- T PSP PR PRIt 1

SINEIN e e s e 2

- [WeiR nicht/Keing ANgabe] ......cccoveeuieveieieieiieeeccteeeeeeeeeere e 9
a) das Reisen einfacher und kostengiinstiger gemacht hat...........ccccooooiiiiiiiiiicciicccee e, 129
b) es einfacher fiir Sie gemacht hat, Preise zu vergleichen .............cccoveeeiiiiiciiie i, 129
c) die grenziiberschreitenden Bankgebihren verringert hat .........ccccoooeiieeiiiiiieccee e, 129

Q10. Von dem was Sie wissen, wiirden Sie sagen, dass Osterreich im Jahr 2008 einen Haushaltsiiberschuss hatte, d. h. dass
die Einnahmen des Staates seine Ausgaben (iberstiegen, ein Haushaltsdefizit, d.h. dass der Staat mehr ausgegeben als
eingenommen hat oder einen ausgeglichenen Haushalt hatte?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= UDEISCIUSS .ottt ettt ee e e e see et e et st et et et e ene st eeneneennen 1



B D <Y 4 USRS 2
- ausgeglichenen Haushalt.........cccccoveriviiii e 3
- [WeiR nicht/Keing ANgabe] ......ccovevuveveieeeerieere ettt 9

Q11. Haben Sie persénlich schon einmal vom “Stabilitats- und Wachstumspakt” gehért, der oft auch “Stabilitatspakt”
genannt wird?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

-Ja, und ich weiR, worum es dabei geht .........ccoccvviieii i 1
- Ja, aber ich weil nicht sehr gut, worum es dabei geht ...................... 2
- Nein, ich habe nicht davon gehort ........cooveeiiiiiieiiiieeeeee 3
- [WeiB nicht/Keine ANGabe] ......c.oooveeeeiiirieeeiecteeeee et 9

Q12. Regierungen in allen Landern des Eurogebiets fiihren verschiedene strukturelle Veranderungen durch, oft Reformen
genannt. Wiirden Sie den folgenden Aussagen zu solchen Reformen zustimmen oder nicht zustimmen?

[VORLESEN — NUR EINE ANTWORT JE ITEM]

=3, ICh SEIMM@ ZU v 1
- Nein, ich stimme NIChT ZU .....ooooiviiiiiiiie s 2
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] ..........covvveiiviiiieecieceeccee e 9

a) Es gibt einen Bedarf an bedeutenden Reformen, um die Leistung unserer Wirtschaft zu

L LT ¢ 1T Y =] o TR USRSTUR 129
b) Ich denke, erfolgreiche Reformen in anderen Landern der Euro-Zone Uben Druck auf

unsere Regierung aus, Reformen auszuflhren. ..........cccooeoiiiiciiii e, 129
c) Die Regierungen miissen heute mehr Geld sparen, um die 6ffentlichen Finanzen auf die

alternde BevolKerung vorzuberEiten. .......c.eieccieee et e 129
d) Die Regierung sollte Steuern erhéhen, um wirtschaftliche Reformen zu finanzieren. ........... 129
e) Die Regierung sollte Ausgaben reduzieren, z.B. Sozialleistungen, um wirtschaftliche

REfOrmMEN ZU fINANZIEIEN. .oo.eiiiiecie et st e st e sabee s 129
f) Die EU sollte eine aktive Rolle beim Reformprozess in Osterreich spielen. ...........ccccceveveueene. 129

Q13. Eine Reihe von wichtigen Reformen wurde in den letzten Jahren in Osterreich umgesetzt. Kénnen Sie einige Bereiche
nennen, in denen lhrer Meinung nach die wichtigsten Reformen stattgefunden haben?

[NICHT VORLESEN - MEHRFACHNENNUNGEN MOGLICH]

S BENANNT Lo, 1
S NHChE BENANNT (e 2
- [WeiB nicht/Keine ANGabe] .....cc.oooveeeviiiieeiee et 9
E ) I\ =T K o =1 G SRS PUP 129
D) GESUNANEITSSYSTEM .ot e et e e e et a e e e e bt e e e sabaeeeebbeeeesaeeesasaaaans 129
(o) I =TT = 01 VA (=T o o RS 129
d) SOZIAIVEISICNEIUNG ...ttt e e et e e e raee e e s e e e e bt e e e sntaeesnseeeessteeesnnnns 129
e) Reformen von Markten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitat (z.B. Offnen von Markten
flr den Wettbewerb, PrivatiSIerUngen) ......ccoeevieriieiieiereeee et 129
F) BESTEUEBIUNG ...ttt ettt et e et e e et e e e ettt e e e eabaeeeeasaeeesabaeeeenbaeeeesseeesasseeeasreaennns 129
8) BilAUNGSSYSTEM ...iiiiiiiiiiete ettt st e s te e st e e st e e sate e bae e baeebeeenbaasnseesabeesnreesareas 129
h) Reformen im AlIZEMEINEN .......coeiee ettt et e e ere e e s tre e e e tre e e eeasaeeeabaeeans 129
i) Reformen in anderen speziellen BEreiChen .........ccooo i 129

Q1l4a. Bitte sagen Sie mir zu jedem der Reformgebiete, die Sie eben genannt haben, ob Sie personlich in irgend einer



Weise von dieser betroffen waren und falls ja, ob Sie unter dem Strich eher positiv oder eher negativ betroffen waren.

[nur vorlesen, wenn in Q13 erwahnt — Eine Antwort pro Zeile]

- personlich nicht betroffen.........cccoiiiinii 1
- eher positiv betroffen.........cei i 2
- eher negativ betroffen ..., 3
- [WeiBR nicht/Keine ANgabe] .......c.coveeeeiiiieeiee et 9
E2 )X o T=T 1 Y - G P 1239
o) I CTTYUTa Yo | ot dY VA =Y o o S 1239
o) I 2 (=101 =T a1V =T o TP 1239
d) SOZIAIVEISICNEIUNG .....eeieeeie ettt ettt s e sae et e saeesa e e seenteeneesseeseens 1239
e) Reformen von Mérkten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitat (z.B. Offnen von Markten
flr den Wettbewerb, Privatisierungen) .....ccocceevciieeceiiiiece et 1239
L) =TS =TV LT (U] o= PR 1239
ol 11 0 0 T= a3 VA (=T o o AP RPUP 1239
h) Reformen im AlIGEMEINEN ......cooeiee e e e e e e e nata e e e nnees 1239
i) Reformen in anderen speziellen Bereichen..........ccoovcuvee i 1239

Q14b. In bezug auf die Reformbereiche, die Sie eben erwdhnt haben, bitte sagen Sie mir, ob diese lhrer Meinung nach
einen bedeutenden Einfluss auf die nationale Wirtschaft hatten und wenn ja, war dieser EinfluB unter dem Strich eher
positiv oder eher negativ?

[nur vorlesen, wenn in Q13 erwahnt — Eine Antwort pro Zeile]

- keine signifikante AUSWIrkUNg........ccoovviiiiniiinniine e 1
- eine ehere positive AUSWITKUNG ......oooiiiiiiiiiiiciceee e 2
- eine eher negative AUSWIIKUNG ........ccooviiiiiiiiiiiceee e 3
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] ..........oovvevviiiieeieecieecee e 9
F )X g o T=T 1 Y 4T G SR 1239
D) GESUNANEITSSYSTEM .c.eeeiieeeiiee e e e st e e e et e e enae e e snteeeesteeeennns 1239
C) RENTENSYSTEM ..ttt ettt b et et e satesaeesteebesneesaeesseenseensesseenseanseens 1239
d) SOZIAIVEISICNEIUNG .....veieeeie ettt st st st sae et e satesseeeeenteeneesseeseens 1239
e) Reformen von Mérkten, so wie Telekom, Energie / Elektrizitat (z.B. Offnen von Markten
flir den Wettbewerb, PrivatiSIeruUngen) ........c.oooocueieeeciiieeceie ettt 1239
L) =S =TV LT (U] Y= TSP 1239
8) BIlAUNGSSYSTEIM ...ttt e e e tte e e et e e e s tb e e e ettaeesataeeesbaeeesstaeeeensaeeesnrenaann 1239
h) Reformen im AlIGEMEINEN .....ooi e e ree e et e e e snea e e e nnees 1239
i) Reformen in anderen speziellen BEreichen..........cooovceiee i 1239

Q15a. Was meinen Sie: Wie hoch war die Inflationsrate, d. h. die durchschnittliche Erh6hung der Verbraucherpreise in
Osterreich im letzten Jahr?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S UNEEE 1,5t 1
= ZWISChEN 1,5 UNA 2,5% wevveeeieeiiiieeee ettt e e e e e 2
= ZWISCHEN 2,5 UNA 4% ...vvveeeee ettt e e e e eaens 3
= ZWISCHEN 4 UNA 10% ....uvveiieieeeieeeeee ettt e e e e irare e e e e e eaees 4
8| oY= ot 0 S U U PSRRIt 5
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] .......ccoovieeiiecieeiee et 9

Q15b. Was erwarten Sie von der Inflationsrate dieses Jahr? Wird sie im Vergleich zum letzten Jahr ...



[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

= HONEE SEIN ettt nnares 1
= NIEAFIZEI SEIN it 2
B 1 [=YTol o T o] [=11 oY= o O 3
- [WeiB nicht/Keine ANGabe] ......cc.oooveeeviierieeieecree et 9
Q16a. Wie hat sich Ihr Haushaltseinkommen im letzten Jahr entwickelt? Ist es ..... ?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

B 1T ] o T=1 O P TR PPRURRRRRROt 1
B 4 11=Te [ a1 oo Yo 1= U UPSUPROt 2
- gleich gebliEbeN ... s 3
- [WeiR nicht/Keine ANgabe] ..........covveeeviiiieeieecieecee et 9

Q16b. Wenn Sie in die Zukunft blicken, was erwarten Sie davon, wie sich lhr Haushaltseinkommen in diesem Jahr
entwickeln wird? Wird es ..... ?

[VORLESEN - NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

S NONET e e 1
B 01 (=To [T =T oo [T S 2
- gleich geblieben.. ... 3
- [WeiR nicht/Keing ANgabe] ......ccoceevuieviieeieieeecrecteeeeeree e 9

D1. Geschlecht [NICHT FRAGEN - ENTSPRECHEND MARKIEREN]
[1] Mannlich
[2] Weiblich

D2. Wie alt sind Sie bitte?
[LJ] Jahrealt
[99] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]

D3. Wie alt waren Sie, als Sie lhre Vollzeit-Schulausbildung bzw. Ihr Vollzeitstudium beendet haben?
[Tragen Sie das ALTER, IN DEM DIE (HOCH-)SCHULAUSBILDUNG BEENDET WURDE ein]
[I] Jahrealt
[00] [NOCH IN VOLLZEIT-(HOCH-)SCHULAUSBILDUNG]
[01] [HATTE KEINE VOLLZEIT-SCHULAUSBILDUNG BZW. KEIN VOLLZEIT-STUDIUM]
[99] [VERWEIGERT/KEINE ANTWORT]

D4. In Bezug auf Ihre gegenwartige Beruftstatigkeit, wiirden Sie sagen, Sie sind selbstdandig, Angestellter, Arbeiter oder zur
Zeit nicht berufstatig? Heisst das, Sie sind ...
[WENN EINE ANTWORT BEI DER HAUPTKATEGORIE GEGEBEN WURDE, DIE ENTSPRECHENDEN UNTERKATEGORIEN
VORLESEN- NUR EINE ANTWORT MOGLICH]

- Selbstandig

2ie.: - Landwirt, FOrSTWIrt, FISCNEI ....iccveiiiciei ettt 11
- Inhaber eines Geschafts, HANAWEIKET .........ccvviuiiieiiiiiiceeeeeece et 12
- Freiberufler (Anwalt, Arzt, Wirtschaftspriifer, Architekt, ...)...cccoevveeveieieeceeienen. 13
- Manager eines UNternENMENS...........ccvevieiieiieeieceeece ettt ettt 14
0 1 o =L TSRS 15

- Angestellter

2ie.: - Freiberufler (Arzt, Anwalt, Wirtschaftspriifer, Architekt, ...) ..cccoveeeeveieiecieieens 21
- Geschaftsleitung, Direktor oder Top-Management.........cccoceecveecieeieecieceecieeceeeeenns 22

- Mittleres ManagemeENnt......cooeevieiireerenieree ettt sttt st saee st e eesae e e s 23



2= 10 ] (= SR 24

= BUrOANGESTEIIET ...c.eeeeeeee et st neenaeas 25
- sonstiger Angestellter (Verkadufer, Krankenschwester, etc.).......ccccevvvvceveecernnnen. 26
= SONSTIZES ettt e e st b et a e n e nenre e 27
- Arbeiter
2ie.: - Supervisor / Vorarbeiter ( Teamleiter €C.) c.uouvivivrevrereeeeeeeeeeeeeeeeeee e 31
S ATDEILET ettt et st b e et e s te st e beenesaeen 32
= UNGelerNter ArDEITEN.....cui ettt et 33
= SONSTIZES cuuvttiiirett ittt ettt e sttt s et e s e e st e e s e e e e e e et e e e e aaa e e e baeeenbaeeserraaens 34
- Nicht berufstatig
2>ie.: — HAUSTIAU / HAUSIN@NN 1.ttt ettt ettt eat e et e et eevesseessesenesreeeresasesseesesneensens 41
= SEUAENT (VOIIZEIL) . evereieeeieeeeee ettt e e snennens 42
O (= 018 L=V A o= YT T s 113 AP 43
= AUT ATDEIESSUCNE .ttt sa e e nn e 44
= SONSTIZES vttt ietetesitiee sttt re ettt e e s e e e e e e e b e e e e aae e e s baeeeeaaeeserraeens 45
o Y=L 8TV = =T o OO SRS SR 99

D6. Wiirden Sie sagen, Sie leben in ...?

- GroRstadt 1

- Klein- oder MIttelSTadt.......ccuvivviiiiiiiiiciiccee e 2
- Vo |11l o TS €= == o Vo OO USSR 3

O Y=L 0T ={= T o TR 9



